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відтворення у природі, що на сьогодні лише частково береться до уваги. 
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ОРНІТОФАУНА ХВОЙНИХ ЛІСІВ ПОЛТАВЩИНИ 

Попельнюх В.В., Кучер Ю.С. 
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г.Короленка 

Середня залісненість України становить понад 15%, світу – 29%. 
Полтавщина належить до малолісистих та лісо-дефіцитних областей. Зага-
льна площа лісового фонду, яка вкрита рослинністю, становить 244,3 тис. 
га (8,5% від загальної площі області). Майже 65% площ – штучні різнові-
кові насадження хвойних монокультур, решта – ліси заплав по берегах 
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річок Ворскли, Псла, Сули, Удаю, Орчика та Говтви. У природно-
заповідний фонд включено 21% площ лісів.  

Ліси Полтавської області, за призначенням та розміщенням, вико-
нують переважно екологічні (водоохоронні, захисні, санітарно-гігієнічні, 
оздоровчі, та інші) функції і повинні мати обмежене експлуатаційне зна-
чення. 

 Крім того вони слугують біотопами для переважної кількості пта-
хів. Орнітофауна України включає 413 видів, із яких 230 (56%) – зареєст-
ровано в Полтавській області. В соснових лісах Полтавщини відмічено 67 
видів птахів, що становить 29,1% від видового складу області. На гнізду-
ванні в них зустрічається 14 типових видів, що становить 20,9% від зага-
льної кількості відмічених. Значно більше – 32 види (47,8%) лише умовно 
можна віднести до мешканців хвойного лісу з причин, які будуть наведені 
нижче. Зимовий видовий склад представлений 21 видом (31,3%), вклю-
чаючи осілих та тих, які з'являються у наших широтах у періоди кочівель 
чи інвазій. 

Наведений розподіл видів за статусом досить умовний, оскільки 
птахи, крім соснового лісу, можуть успішно гніздитись в інших, більш 
привабливих, з точки зору для гніздування, біотопах. У деяких випадках 
гніздування в сосновому лісі відбувається лише тому, що в інших біотопах, 
особливо тих, які знаходяться поруч і є більш оптимальними, самці витіс-
няються сильнішими конкурентами в субоптимальні стації, якими є моно-
культурні хвойні насадження. До таких видів можна віднести – зяблика, 
вівчарика жовтобрового, вівчарика-ковалика та інших.  

Хвойні монокультури, як основне місце гніздування, обирає лише 
незначна кількість видів птахів, зокрема – дрімлюга, дятел великий, сой-
ка, крук, частково малинівка та підкоришник.  

Майже для половини видів перебування в цих біотопах пов’язане з 
наявністю галявин серед лісу та його периферії, що призводить до так 
званого галявинного ефекту. Суть його полягає в тому, що в цих місцях, 
крім монокультури сосни, ростуть листяні дерева, чагарники та трава, де й 
спостерігається підвищена концентрація гніздового населення, в тому 
числі видів, які не зовсім характерні для даного типу лісу (припутень, 
горлиця звичайна, жайворонок лісовий, щеврик лісовий, шпак звичайний, 
ворона сіра, кропив’янки, мухоловки, дрозди, зеленяк, щиглик та інші).  

Таким чином, з метою приваблювання більшої кількості видів птахів 
у монокультурні хвойні насадження, доцільно чередувати висаджування 
хвойних та листяних видів дерев. 

ЖУК-ОЛЕНЬ (LUCANUS CERVUS) – ВИМИРАЮЧИЙ ВИД 

ФАУНИ РІВНЕНЩИНИ 

Шикула Р.Р. 
Міжнародний університет «МЕГУ» імені академіка Степана Дем’янчука 

Особливості біології. Жук-олень – найбільший представник ряду 
твердокрилих Західного Полісся, занесений до Червоної книги України. 
Довжина самця разом із рогами досягає 9 см, жук переважно чорного 
кольору, із бордовими надкрилами та рогами, а самки за розмірами значно 
менші та без масивних рогів. Верхні щелепи самки гострі, пристосовані до 
надрізування гілочок. Тіло чорно-коричневе, опукле. Дорослих жуків 
можна спостерігати у травні-липні. Живляться вони соком, що витікає з 
пошкоджених дерев, переважно дубів, бука та берези. Цікавим є те, що 
лише самки можуть активно видобувати сік з дерева через відсутність 


